

a következő megoszlásban:

Kiadási év	1952	1953	1954	1955	1956	Összesen
Művek száma	1	1	7	41	17	67
Recenziók száma	1	1	8	46	21	77

A 77 recenzió közül a szaksajtóban /Bibliotekar', Szovetszkaja Bibliografija/ 19, a többi 58 pedig egyéb folyóiratokban és napilapokban jelent meg.

++ ++

A GSEH BIBLIOGRÁFIÁK BIBLIOGRÁFIÁJA 1956. 1957.

A bibliográfiai munka tájékoztató jellege a második világháború után rendkívüli mértékben kiszélesedett. Szembetűnő ez a jelenség /és vele párhuzamosan a megjelent bibliográfiák számának nagyméretű emelkedése/ a szocializmus útjára lépett országokban. Különösen az ötvenes években bontakozott ki sokrétűen - és a kísérletezés, a formakeresés kinövéseitől sem mentesen - a népi demokráciákban a bibliográfiai tevékenység. /Igen szoros kapcsolatban és párhuzamosan a könyvtárak sajátos fejlődésével./

A napvilágot látott bibliográfiák nagy száma, tartalmuk, formájuk változatossága, publicitásuk növelésének igénye számos problémát vetett fel. Egyik ilyen lényeges kérdés volt az áttekinthetőség biztosítása mind regisztrativ, mind pedig indikatív megközelítésekkel. A szaksajtó ezekben az években elég sokat beszélt arról, hogy a megjelent bibliográfiák határfoka alacsony és számos, de általában szintén nem túl nagy határfoku megoldási javaslat is elhangzott. Csak négy-öt éve, hogy a könyvészeti munka jobb áttekintése és hatósugarának megnövelése érdekében megindultak a másodfoku bibliográfiák gyűjtésének, illetve szerkesztésének munkálatai.

A GSEH nemzeti bibliográfiája kézzel írt a prágai Nemzeti Könyv-

jelent cseh bibliográfiák bibliográfiájának első kötetét.²/ Igaz, hogy csak az önálló műként megjelent bibliográfiákat - és elég rövid címeirásban - felsoroló füzet szerény indulás, de nagy eredménye, hogy az évkör befejező évében /1955-ben/ tájékoztatta az olvasót az addig megjelent könyvészeti munkákról. És lerakta a további, differenciáltabb munka alapjait, melyre az 1956. évtől kezdődően a kurrens másodfokú cseh nemzeti bibliográfia épül.

A "Soupis ceskych bibliografii"³/ első éves kötete az 1956-ban megjelent cseh bibliográfiákról ad számot. Felveszi az önálló könyvészeti munkák mellett a könyvekben, gyűjteményes munkákban, nem folyóiratjellegű periódikákban /évkönyvek, egyetemi és akadémiai kiadványok, pl. acta jellegű művek, stb./ megjelent bibliográfiákat, amennyiben legalább 20 tételt tartalmaznak. /Speciális témáknál és biográfiai jellegű anyagnál ennél kevesebbet is./ Nem dolgozza fel a folyóiratokban megjelent bibliográfiákat - mint az előszóban erre utal is - a terület nagysága miatt. Ezzel szemben felveszi a kiadói és könyvkereskedői prospektusokat, jegyzékeket.

Címeirásai a következő sorrendben tartalmazzák az adatokat: szerző, vagy anonim műveknél a cím első szava /kiemelve, fettel szedve/, cím, esetleges alcím, a megjelenés helye, kiadó, a megjelenés éve, a bibliográfiai rész oldalszáma / vagy oldalszámai/, és az esetleges sorozati cím. Ezenkívül általában közli a bibliográfiában foglalt tételek számát és a bibliográfia jellegét /beosztás, szakrend stb./ valamint azt, hogy milyen jellegű kiadványokat dolgoz fel /könyveket, folyóiratcikkeket, külföldi, bel-földi anyagot, stb./

Beosztása követi a cseh nemzeti bibliográfia rendszerét. Az 1956. évi kötet 20 főcsoportjával szemben az 1957. évi lényegében az Ősz-szövetségi Könyvkamara sémáját vette át, módosítva a speci-

2./ KUNC, Jaroslav: Přehled českých bibliografických publikací 1945-1955. /Bibliografický katalog CSR. České knihy 1955. Zvl. ses. 4. 23-44.p./

3./ Soupis českých bibliografií za rok Zpracovala Sasa Mouchová. Praha, Národní knihovna.

1. roc. 1956. 1957. 60 p. /Bibliografický katalog CSR. České knihy 1957. Zvl. ses. 5. 2. roc. 1957. 1958. 71 p. /Bibliografický katalog CSR. Česko-slovenská bibliografie 1957-1958. 71 p. /

ális cseh viszonyoknak megfelelően. Itt az anyag 31 főcsoportra oszlik. Külön főcsoportja van a másodfoku bibliográfiáknak. Az egyes főcsoportok szükség szerint tovább tagozódnak csoportokra, alcsoportokra. Ezekben belül fő rendezési elv a betűrend.

Az 1956. évi 1160, az 1957. évi kötet pedig 1332 tételt tartalmaz.

Mint az előszöből megtudjuk, a Národní knihovna, mint a cseh bibliográfiai munkálatok központja, a folyamatos feldolgozás és közreadás mellett az 1945-1955. évekre visszamenőleg is gyűjti az anyagot - feltehetőleg a már említett KUNC-féle összeállítás kiegészítése és teljesebb formában való publikálása céljából.

Végül megemlítjük, hogy az évenként megjelenő másodfoku bibliográfia mellett ugyancsak évi füzetekben jelenik meg az előkészületben lévő bibliográfiai kiadványok bibliográfiája.^{4.}

MIKROKÁRTYÁN ELŐÁLLITOTT FOLYÓIRAT

A washingtoni Amerikai Biológiai Intézet /American Institute of Biological Sciences/, a Könyvtárfejlesztési Tanács /Council on Library Resources/ és a Nemzeti Természettudományi Alap /National Science Foundation/ támogatásával kísérleti célból mikro-eljárással készülő tudományos folyóiratot indít. A lap 1959 januárjában indul, Wildlife Disease /Vadállat Betegség/ címen és negyedévenként jelenik meg. A Wildlife Disease Association /Vadállatok betegségét kutató társaság/ a mintegy 300 tagot számláló egyesület, hivatalos orgánuma lesz. 5 x 3 hüvelyknyi /12.7 x 7.62 cm/ méretű mikrokártyán állítják elő, egy-egy szám általában négy kártya terjedelmű lesz. Egy kártyán kb. 47 lapnyi terjedelmű, egyetlen cikk

4./ Česká bibliografie v roce 1957. Přehled plánovaných bibliografických publikací. Uspořádal a redigoval Jaroslav Kunc. Praha, 1957, Národní knihovna. 15 p. /Bibliografický katalog ČSR.-České knihy 1957. Zvl. sēs. 3./

Česká bibliografie v roce 1958. Přehled plánovaných bibliografických publikací. Praha, 1958. Národní knihovna. 19 p. /Bibliografický katalog ČSR.- Česká knihy 1958. Zvl. sēs. 3./